

НЕКРОЛОГ

СУШКОВ ИГОРЬ РУДОЛЬФОВИЧ



6 января 2017 г. на 66-м году жизни окончил свой земной путь замечательный человек, психолог, педагог, крупный специалист в области социальной психологии, доктор психологических наук, профессор Игорь Рудольфович Сушков.

Игорь Рудольфович родился 24 июля 1951 г. в г. Иваново. В 1973 году окончил Ивановский энергетический институт имени В.И. Ленина по специальности “электропривод и автоматизация промышленных установок”, профессиональную деятельность начал в качестве инженера-конструктора. Однако с ранней юности у Игоря Рудольфовича обнаружился стойкий интерес к философии и психологии.

В 1980 году он поступил в аспирантуру Института психологии АН СССР, где начал свою научную и исследовательскую деятельность. Игорь Рудольфович принадлежал к плеяде ученых, чья научная деятельность была четко определена с самого начала профессионального пути. Он стоял у истоков и был ведущим разработчиком проблемы психологических отношений человека в социальной системе. Его учителями были такие известные психологи, как П.Н. Шихирев и Е.В. Шорохова, уважение к которым

И.Р. Сушков пронес через всю жизнь. В 1983 году он защитил кандидатскую диссертацию по теме “Психология межгрупповых отношений в производственной организации”. В 1984 году диссертационным советом при Институте психологии АН СССР ему была присуждена степень кандидата психологических наук.

Основная часть научного и педагогического пути Игоря Рудольфовича была связана с Ивановским государственным университетом, куда он поступил на работу в 1984 году на должность ассистента кафедры психологии, пройдя путь от ассистента до профессора. Он вел активную научную, организационную, учебно-методическую работу, всегда был хранителем традиций отечественной социальной психологии.

В 2002 году Игорь Рудольфович защитил докторскую диссертацию в Институте психологии РАН на тему “Психология взаимоотношений групп в социальной системе”. В 2009 году ему было присвоено ученое звание профессора.

Игорь Рудольфович – один из ведущих ученых в области психологии групп и межгрупповых отношений. Он был автором многочисленных научных статей, опубликованных в ведущих психологических изданиях: “Психологический журнал”, “Вопросы психологии”, “Европейский журнал социальных наук” и др. Результаты своих теоретических и эмпирических исследований он обобщил в двух известных монографиях: “Психология взаимоотношений” (1999) и “Психологические отношения человека в социальной системе” (2008). На этих произведениях выросло не одно поколение ивановских социальных психологов.

С 2009 года и до конца жизни Игорь Рудольфович был заведующим созданной по его инициативе кафедрой социальной психологии Ивановского государственного университета. Кафедра успешно работала в течение многих лет и выпустила большое количество специалистов в области социальной и юридической психологии. Ряд учеников Игоря Рудольфовича под его научным руководством получили ученую степень кандидата психологических наук. Сам он успешно работал в диссертационных советах при Костромском и Ярославском университетах.

Для многих поколений студентов и аспирантов Игорь Рудольфович стал проводником в мир психологии, воплощением интеллигентности, идеалом ученого. Он помогал студентам вникнуть в суть психологических явлений и процессов, избегать шаблонов в своих исследованиях, умел критически осмысливать любую информацию, видеть перспективы научных исследований.

Жизненные интересы Игоря Рудольфовича не ограничивались лишь психологической наукой. Он увлекался литературой, живописью и, особенно, фотографией. Умение видеть перспективу, тонкое чувство композиции, необычность ракурса – все это делало фотографии Игоря Рудольфовича очень профессиональными и интересными.

Игорь Рудольфович воспитал сына и дочь. Его дочь Елена Игоревна Сушкова продолжает

дело своего отца в стенах родного Ивановского университета.

Большой жизненный опыт, пытливый ум, высочайший профессионализм, принципиальность, умение совмещать в себе талант ученого и педагога, бескорыстная преданность науке, личное обаяние снискали ему авторитет в научном мире, уважение и симпатию среди коллег и многочисленных учеников.

Уход из жизни Игоря Рудольфовича Сушкова – огромная утрата для российской психологии. Но его плодотворная деятельность всегда будет примером для тех, кого судьба свела с этим замечательным и оригинальным человеком. Светлая память об Игоре Рудольфовиче навсегда сохранится в сердцах благодарных учеников, коллег, родных и друзей.

*Коллектив психологов
Ивановского государственного университета*